## 无影灯下 90 后夫妻的小小温暖

市一医的住院部手术室门前,安静中流露着紧张,一名身着绿色手术服的男护士正在指引家属前往等候室。他叫徐海攀,28岁的他长着一张青涩俊朗的脸。2011年,徐海攀进入市一医,成为了手术室的一名男护士。

手术室护士的日常工作量是极其繁重的:早上7时30分到岗上班,不含午休时间,正常的下班时间是下午3时30分。医院每天会分配下当日所需完成的手术总量,再分配至各个手术间,每个护士每天大概要完成8台左右的手术。全部做完,才可以下班。话及此处,徐海攀露出了一丝无奈的笑容。他说,因此,按时下班基本实现不了,留在医院,小加班,已是常态。

在徐海攀看来,于手术室护士而言,不存在 恐惧 这一情绪,一旦站上手术台,整个人就已进入紧绷状态。我们所见到的情况要比其他科室更加凶险,甚至可以说我们是身处于和死神搏斗一线的人。他说,我们没时间感到 害怕 ,这个争分夺秒的空间由不得你走神。肚子饿、尿急等情况,我常在手术结束后才突然感受到。

家里有一个护士已经很不容易,谁能想到,徐海攀与其妻子王雯雅不但同为护士,而且还同在手术室。虽说王雯雅比徐海攀小3岁,却比他早入职一年,算起来反倒是徐海攀的前辈。说起两人的邂逅史,健谈的徐海攀竟略显害羞了起来:我俩就在这手术室认识的。他回忆道,当时,手术室的同事们聚会去吃饭、唱歌、看电影,两人互生好感,慢慢地走到了一起。今年1月21日,徐海攀和王雯雅举办了结婚仪式,正式成为了市一医里的又一对夫妻档。医院里同事变夫



妻的情况其实挺常见。我们这个行业工作强度大,作息时间 不稳定,婚姻大事基本就靠 内部消化 。

既然同在一个科室工作,那总能低头不见抬头见了吧。然而,理想很丰满,现实却很骨感。一天下来,除了上班和下班,两人几乎见不着对方,可谓是 咫尺天涯。 手术室护士一旦从8时15分踏进手术室,基本就不能再随意进出了。我们需要在各自的手术间里一台紧接一台地把当天的手术全部做完。

那么,护士二人组成的家庭能碰撞出怎样的火花?王雯雅给他们这段感情打上的标签只有两个字 平淡,但这段平淡的感情却让她倍感满足且温暖。每天早上7时起床,一起吃早饭、到岗,换上相同的手术室护士服装,8时15分前往各自的手术间,等待对方做完当日手术,一起回家。这就是徐海攀和王雯雅日常往复的生活状态,供自主支配的时间并不充裕。王雯雅说,睡眠时间实在宝贵,娱乐休闲活动也就少了。但只要两个人待在一起,即便一言不发也令彼此心安。我在这份工作中最大的收获就是认识了徐海攀。他是我的挚友、爱人、亲人,身处同一个岗位,我们得以更好地感知、理解对方。

如今,王雯雅已经怀有2个多月的身孕,但进出手术室的频率并未因此降低。夫妻二人笑称,宝宝出生后,估计还是得靠父母照顾。对此,徐海攀不无遗憾地表示,对这份职业也曾有过倦怠情绪,而一路支撑着他的,是一点点积累起来的责任感和满足感。艰辛、喜悦和骄傲伴随着我们这份平凡的工作,穿上这身护士服,也就担起了一份责任。





姓名:徐海攀&王雯雅 职业:市第一人民医院 手术室护士

的水池 疆暖他海 拼凑出了这对

**活夫妻** 

见习记者 马忆玲



## 孩子面前 师徒俩的满满幸福

一大早,市保院院区内已是车来车往。走进儿科病区,就诊儿童络绎不绝,走廊上加设的床位使通道显得越发狭窄,孩子的哭声此起彼伏 对于郎平而言,新的忙碌的一天早已拉开帷幕了。

郎平今年35岁,自23岁参加工作起,长年始终忙碌在 儿科护理一线,从最初的新生儿科室护士到如今的儿内科护 士长,日常要负责的工作都不轻松。可是,从她口中听到的 却通常不是抱怨工作的艰辛,而是一句 累并快乐着。郎平 说,儿科有个别称 哑科。外行人一听往往一头雾水不 得甘解

郎平笑着解释,儿童的表达能力缺乏,不像成人那般能准确地告诉医护人员哪里不舒服、是怎样的症状等关键信息,于是,这就需要用到护士的 眼 和 耳 了。同时,也正是因为这样,郎平直呼,儿科护士不好干,她说,儿科护士所承受的不只是体力上的高强度透支,更多的是心理上的重量级压力。

儿童的病情变化迅速,需要护士时刻关注,责任很重。加上儿童的医疗操作比成人更难,比如说打针,家长希望一次就成功,但其实孩子的静脉不明显,穿刺工作有一定难度。现在,孩子都是家里的心头肉。这导致了家属和医护人员的关系有些紧张。因此,郎平认为,一名合格的儿科护士,首先要有同理心。其次,护士要扮演一个幼儿园老师的角色,循循善诱。

抛开儿内科护士长的身份 ,郎平是两个孩子的妈妈 ,一个8岁 ,一个6岁 ,正是最依赖妈妈的年纪。但她却心酸地

自嘲自己有如后妈,孩子们显得并不黏她。我每次跟他们说妈妈得回医院加班,今晚又不能陪你们了,两个孩子就都点点头,不哭也不闹。不过,孩子生下来之后就一直由他们的爷爷奶奶陪护长大,也难怪了。

郎平是个好强的人,凭着勤奋二字一步一个脚印做到了护士长。一天三次查房,上午、下午、晚上,她都是身先士卒。床旁宣教她也是亲自示范,不厌其烦地一次次给手下的年轻护士讲解。因为,郎平深深明白自己就是这样成长起来的,那时候她碰到了一个严厉有爱的师傅郎巧英 很巧,都姓郎。工作上郎巧英严格要求,底下又亲切和蔼。

郎巧英说,护士的离职率一直很高,而她之所以坚持护理工作33年,是因为自己的热爱不曾改变。我很开心,我的初心还在。护士本就是一个平凡的职业,和医生不同,它能从患者那儿获得的掌声其实非常微小,也的确列举不出什么丰功伟绩。做这份工作,一定要自己慢慢去找成就感。

那这些年里郎巧英找到了哪些成就感呢?给筋脉不明显的孩子打针一针成功,搞定了不太配合的病人,病情严重的孩子病愈出院,和病人家属结成朋友,小护士们都喊我,郎姨,这些细小的事情都叫她一脸自豪、满心欢喜。

2015年,郎巧英从临床转入行政,可她并没就此闲下来。她时不时就下楼去儿科病区逛两圈业务查房的时候顺道传授一些护理经验给青年护士们。郎巧英说,年轻人需要学习的东西很多,不仅仅只是临床方面的知识、静脉穿刺技巧,更多的是那些无形的东西 人文关怀理念、医患沟通方式、团队协作精神。



这是那个機關機關的

姓名:郎巧英&郎平

职业:市妇幼保健院

儿科护士

的温油

见习记者 马忆玲



